

Redacțiunea, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisorile nefrancate nu se pri-
mescu. Manuscrise nu se re-
trimite!

Birourile de ananțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primescu în Viena
Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Otto Maus), Heinrich Schalek, Alois
Hernli, M. Dukes, A. Oppel, J. Dan-
schberg; în Budapesta: A. T. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Daube; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmondu pe o colônă 6 cr.
și 80 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifi și învială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. s. 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL III.

„Gazeta” are în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumără la tôte oficiile
postale din într și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Ună esemplară 6 cr. v. a. s. 80
bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 181.

Brașov, Sâmbătă 12 (24) August

1889.

Brașov, 11 August.

Este o vechiă caracteristică a
politice austriace, că totdeauna a
avut înclinarea de a susține mi-
noritățile în contra majorităților
din diferitele țări. Pote că acesta
inclinare își are isvorul și în teme-
rea ca nu cumva masele popo-
rului, cari formeză majoritatea, să
devină prea tari și pretențioase, der
în realitate ea descopere tendința
de a părtini clasele și elementele
odiniore privilegiate, cari au for-
mat în tôte țările minoritatea, păr-
tini care nu armonieză nicidecum
cu mândra devisă „viribus unitis”,
ci dă nascere numai la certe și
desbinări.

Intre multele țări și popore,
cari au gustat acesta metodă
tradițională de guvernare, este și
țărișora dela litoralul Adriaticei,
Dalmația cu poporul ei dalma-
tin. Aici au predominat până
mai er alaltăeri minoritatea ita-
liană a poporațiunei. Cu noul
sistem introdus de contele Taaffe
îns s'au schimbat și raporturile
în Dalmația, înt. atata încât ad
majoritatea dietei dalmatine este
croată.

Dér, ca pretutinden și în tôte,
guvernul austriac a îngrijit și
aici ca majoritatea croată a po-
porațiunei dalmatine să nu prindă
prea multă putere și să nu și potă
realiza așa de curându dorințele și
aspirațiunile sale.

În timpul din urmă ministe-
riul Taaffe a promis Dalmatini-
lor, că va face să se introducă
limba croată ca limbă oficială în
țără în locul limbei italiene.
Acăta promisiune însă a rămas
neimplinită.

Unul din corifeii majorității
dietale croate, preotul Bianchini,
redactorul lui „Narodni List”, a
redicat din cauza acăta în con-
tra guvernului grave acușăuni,
dicându într o vorbire fulminantă,
ce a ținut o în ședința dietei dal-
matine dela 7 August a. c., între
alte:

„Domnilor, limba italiană domnese
încă și acum în oficiile c. r. ca pe vre-
mile Veneției, ca și când națiunea nō-
stră ar fi o națiune învinsă de regele Ita-
liei. Guvernului însă se nu-i fiă iertat
a ne impune italianismul cu forța și a
vătămă sēmțlul nostru de unitate națio-
nală fără de nici o causă chiar prin gra-
iul guvernatorului regesc la deschide-
rea solemnă a dietei. Dacă guvernul
nu va lăpăda acăst obicei superflu,
atunc cred că nu va dura mult și
guvernul c. r. își va ceti cuvântările
sale italianesc înaintea băncilor gōle...”

E vorbă aici de obiceiul ca
guvernatorul să deschidă dieta
și cu o vorbire italiană. Acăst
obicei se practică și acuma pote
cu scop de a li se da Croaților
dalmatini să cunoscă, că sunt
încă departe de a se considera ca
stăpâni pe țără.

Vor mai fi însă și alte con-
siderațiuni politice, pentru cari
guvernul nu vrea să o rupă de
tot cu Italienii din Dalmația.
Pote că prin acăstă tactică vo-

iesce să evite de a da și mai
mare nutremētul agitației irre-
dentiste, tocmai acuma când mo-
narchia nōstră trăiesce în alianță
și cu Italia.

Multe pot fi considerațiunile
politice, de cari se conduce gu-
vernul austriac față cu Dalma-
ția. Ajunge însă că cu modul
acăta de procedere șovăitor n'a
secerat până acum decăt nemul-
țumirea majorității poporațiunei
dalmatine.

De aceea Croații redică ad
plângerea în dietă, că ei sunt
încă și ad tractați în patria lor
ca nisce eloți, că dările cele grele
și cămătăria au înghițit averile
țării, că din an în an crește
emigrarea din Dalmația în Ame-
rica, că guvernul în ultimul
tractat comercial cu Italia a
jertfit și existența micelor bărci
ale pescarilor croați din conside-
rațiuni de înaltă politică, că cen-
sura politică în Dalmația e în
flōre și în fine că acum li-se im-
pune Croaților dalmatini un
nou jug, jugul limbei germane.

Se cere acăta de un timp
încōce ca funcționarii să cunoscă
și limba germană, susțindu-se că
acăta este de lipsă pentru cores-
pondența cu autoritățile centrale.

Numitul deputat croat strigă
că „este unusemn rēu cilindrul
negru german”, căci voiesc să
germanizeze Dalmația, Bosnia și Her-
țegovina, voiesc să rupă lega-
tura, ce a legat în tōtdēuna pe
Croații dalmatini cu Bosnia și
Herțegovina.

Și minoritatea italiană ca să-și
arate mulțămirea pentru sprijinul
de care se bucură încă la guvern
se declară acum în favōrea „limbei
de stat” germane și în contra
unirei Dalmației cu Croații, care
unire formeză celū dintăiu punct
din programul clubului dietal
croat.

Așa stau ad lucrurile în mica
Dalmația sub auspiciile politice
șovăitoare austriace, care a produs
și stările nenorocite dela noi.

DIN AFARĂ.

Turburările din Creta.

Insula Creta se bucură de cea mai
deplină autonomiă și e administrat de
Greci, așa că Turcia n'are acolo decăt
guvernatorul ei și armata. În adunarea
generală a țării, majoritatea o au Grecii,
ei dispun prin urmare de sōrtea popo-
porațiunei insulei. De aceea a surprins
fōrte mult nota guvernului gresesc
cătră puteri, în care se acūșă Turcia de
rēua administrațiă, de pretinse per-
secuțiuni, la care ar fi espusă poporațiunea
grecă; ba se mai țicea în notă, că
i-se imparte poporațiunei turcesc arme,
că autoritățile — și ele sunt pe mână
Grecilor! — sub ochii cărora se în-
tēmplă măceluri, împedecă pe familiile
amenințate a fugi, și că prin urmare da-
toria guvernului grec e să intervină,
dēcă puterile europene nu iau asupră-le
acăstă causă.

Tôte acăstea însă sunt neadevăruri,
căci lucrul stă altfel. Grecii formeză
două partide în adunarea generală a Cre-

tei. S'au ivit certe între ele. Partida
cea mai mică a început a provoca tur-
burări, trimise bande armate în dife-
rite localități spre a împedeca popo-
rațiunea dela plata dării. Acăstea comiseră
acte de violență, cu deosebire în contra po-
porațiunei rurale musulmane, care se vedu
nevoită a fugi la orașe, ér între creștini
se încep o formală mișcare de emigrare.
Bande grecesc amintite omoră cinc
soldați turci, cari se ducēu la apă afară
din orașul Canea, ér pe alt șesele ilū
rănit; provocară lupte sângerose între
țărani din satul Kalios, 50 de bandiți
au furat cassa cercului Cydonia și lo-
calității îi deteră foc; alți au năvălit
în locuințele și câmpurile musulmane din
unele sate ale cercului Milopotamo, după
ce locuitorii emigraseră. Aceleași bande
au atacat fortul Aya, der au fost res-
pinși: au ucis doi țărani musulmani, au
atacat câteva sate musulmane dela Er-
minos și au prefăcut în cenuse satul
Galata, etc.

Acăstea sunt faptele „dreștinilor”
greci din insula Creta, și cu tôte acăste
totu Grecii cu gura mare! Dér răspun-
surile puterilor le-au astupar, căci nea-
devărurile cuprinse în nota grecăsc erau
prē moțate. S'au scărbit pēn și cei
mai mari sprijinitori ai Grecilor de ase-
menea uneltiri nedemne. Prin energice
măsurile ce le-a luat Turcia, refuzând
ori-ce sprijin al consulului rus din
Canea — cu care a fost imbiată de
Rusia — precum și alți ori-cărui alt
consul, bande de insurgenți sunt a-
prōpe înăbușite, precum se vede și din
telegrame ce am primit o ad.

Estrădarea lui Boulanger.

În diferite țiare franceze ca și în
alte țiare s'a ventilat mult în zilele
din urmă cestiunea, dēcă guvernul re-
publicei franceze pote cere dela Anglia
estrădarea lui Boulanger, pe temeiul
sentinței tribunalului de stat, și dēcă
Anglia ar satisface acăstei cereri, ori nu.
Diarul orleanist „Soleil” publică o co-
respondență din Londra, în care se țice,
că guvernul franceș pote cere estră-
darea, deōrece Boulanger a fost con-
damnat și pentru un delict comun,
adēcă pentru delictul defraudării de
ban public. O estrădare pentru crime
politice însă nu pote avē loc.

Dér și în casul dintăiu cererea de
estrădare nu se pote adresa guvernului
engles, ci numai și numai judelei cur-
ții polițienesce (Police court) din Bow-
street în Londra, în al căruia cerc locu-
esce Boulanger. Singur numai acăst
judecător e îndreptățit a esamina în
pertractare publică cestiunea estrădării și
a-o concede sēu a-o refusa. O apelațiune
în contra sentinței curții Poliției se pote
face la judecătoria supremă a Curții
Queen's bench. Contra sentinței acă-
steia apoi nu se mai pote apela mai de-
parte.

Cu tôte că judele din Bowstreet cu
greu ar putē refusa estrădarea, totu nu
e verisimil, țice „Soleil”, că guvernul
francesu o va cere. Dēcă Boulanger s'ar
estrăda, procesul în contra lui, deōrece
a fost condamnat în contamaciam, ar
trebui să se începă din nou. Dér există
între Anglia și Franca un tractat, în
puterea căruia estrădatul pote fi con-
damnat numai pe temeiul acălei crime,
pentru care s'a făcut estrădarea sa.
Dēcă der Boulanger ar fi estrădat, s'ar
putē susține acușăiunea contra lui nu-

mai pentru delapidarea de ban public,
ér acușăiunea pentru complot și aten-
tat în contra statului ar trebui să fiă
suprimată. Guvernul francesu se va
feri der de a provoca acăsta iritând
totdată din nou, prin reînceperea pro-
cesului, spiritele în țără și de acăsa se
crede, că nu va cere estrădarea lui Bou-
langer.

Concentrări în Serbia.

Telegrame din Belgrad anunță, că
ministrul der șeboiu sērbesc a ordonat
concentrarea oficerilor și suboficerilor
de tôte armele la eserciți de arme, ai
chemării întâiu pe timp de 30 zile, ai
chemării a doua pe timp de 15 zile,
De asemenea vor fi concentrați omenii
din chemarea întâiu, cari n'au făcut
nic odată serviciu militar, în număr
de 40—50,000, la eserciții de arme, care
încep la 22 August v. Se țice că prin
acăstă măsură se esecută legea militară,
negligeată până acum.

Cehii în armată.

„Narodni Listy” din Praga se plânge,
că între sublocotenenții, cari au ieșit
anul acesta din academia militară dela
Wiener Neustadt, se află așa de slab
reprezentat cei de naționalitate cehică.
Într'un timp — țice foia cehică —
când esercițiul militar e obligator
pentru toți, e de cea mai mare impor-
tanță, ca elementul cehic să ocupe în
armată acăsa pozițiune însemnată, care-i
compete după numărul, după puterea sa
de a purta dările și după inteligența sa.
Dēcă elementul cehic nu s'a bucurat
până acuma în cercurile mai înalte ale
armatei de favōrea și stima cuvenită,
causa este, că generațiunea de față a
comandanților superiori a crescut încă
în atmosfera, în care convingerea națio-
nală și consciința de sine cetățenesc
erau crime periculoase. Onōrea și dem-
nitatea naționalității cehice, precum și
interesele politice și practice ale Cehilor
pretind însă, ca acăste raporturi să se
schimbe.

„Narodni Listy” pretinde, ca părinții
cehici să îndemne mai mult ca până
acuma pe fii lor, de a îmbrățișa cariera
militară și adauge: Față c'unu serviciu
militar obligator așa de estins, armata
celū puțin până la un grad ōrecare
trebue să devină o armată națională. Și
în casul acăsta trebue ca și corpul ofi-
cierilor să fiă pētruns de sentimente
naționale. Stăruința de a suprima la ofi-
ceri convingerile naționale și a-le înlocui
c'unu ōrecare patriotism general austriac,
este o metodă învechită, care
dealtmîntrelea încăt privește pe Maghiari,
Poloni și Serbi (Croați), a și dispărut.

SCRILE DILEI.

„Fluger celū distins”. Sub acăst
titlu serie „Budapester Tgbt”, că foia ofi-
cială anunță decorarea deputatului dietal
Karl Fluger cu ordinul corōnei de
fer cl. 3. Distinsul e unul din cei
mai zeloși membri ai partidei guvernului,
se află tōtdēuna între cei mai însuflețit
strigători de „eljen” ai ministrului pre-
ședinte și nu lipsesce dela nici o votare.
În cameră vorbesce rar, der nu se pote
nega, că e aplaudat de amicii săi de
partidă. Purtarea sa e amabilă, pășirea
sa modestă și vorbirea sa maghiară su-
portabilă. Căci trebue să șci, că d-lū

Fluger e săsă și deci ar avea dreptul să vorbească ungerese mai rău. Intre deputații săsi ai partidei guvernului el și celălalt dintâiu, ale cărui servicii se răsplătesc. D-l Bausner încă totuși așteaptă să fie numit „comes“ și d-l Schwicker n'are până acum nici măcar dreptul de a spera. Îți poți ușor cugeta, că colegii săși ai d-lui Fluger îi voru grata foarte cordială și foarte sinceră.

D-l Fluger pare-ni-se e deputat al Bistriței. Acum se explică și bucuria lui „Kolozsvar“, că Bistrița se „maghiarizează“. Săsi se pot „felicita“!

Tâmbălău kossuthistă. Mari pregătiri se fac în Pesta pentru serbarea onomasticeii lui Kossuth. Deputatul Karol Eötvös va rosti vorbirea festivă, și după el voru mai vorbi alți trei deputați. Un „poetă“ scrie poesia festivă. Se va face o procesiune prin oraș.

Ce dică cei din Viena la aceste manifestațiuni de „lealitate dinastică“?

Demonstrația antidinastică. Ca și din alte părți, așa și de aci s'au dus mai mulți studenți unguri la inaugurarea Sorbonei din Paris. Acolo au predat, nu se spune cui și unde, chipul lui Kossuth. În urma acesteia se comunicase scirea, că sublocotenenții în rezervă unguri ar fi absentat cu intențiune dela această predare. Acum însă conducătorii deputați studenților desmintă scirea, că oficerii ar fi lipsiți.

Nici la mörte fără păcate. Răposatul jude cerială Iosef Kopacs a lăsat Kulturgyuleului 1000 fl., care au fost dați acestuia chiar de ministrul ungeresc de interne Teleky.

Așader ministrul ia parte fațășu la agitațiunile kulturregyletiste în contra naționalităților!

S'a batjocurit el însuși. În foia oficială din Pesta găsim următoarea nădrăvniă: Lui George Cismaru din Sighetul Marmăției i-s'a schimbat numele în „Csaba“.

Nici vorbă, că e vr'unu cărpaci Tiganu, care și-a bătut joc de sine însuși.

Grindină cătu oală de mare e căduță în Moravia, asupra orașelor Grussbach, Pohrlitz, Rohrbach, Austerlitz și asupra împrejurimii. Multe mii de ferestri au fost sparte, coperișe stricate, și numeroase persoane, mai ales lucrători de câmp, precum și vite au fost rănite. Paguba e de peste 100,000 fl., o mare parte de struguri au fost nimiciți.

Cutremur de pământ. În noptea de 16 August, la 1 oră și 48 minute a fost în Iablanița, Bosnia, un cutremur violent de pământ în formă de valuri, care a durat 6 secunde. La 1 oră și 50 minute a fost asemenea cutremur în Mostar, care a durat 10 secunde și a fost atât de violent, încât pe linia ferată Mostar-Ostojat s'a pricinuit o ruptură de șini și s'a dărâmat un zid.

Omor îndoit. Precum i-se comunică din Tergu-Mureșului lui „Elenzek“, la 18 August n. au fost găsite, în locuința lor din strada Kővacs, mörte, cu gâtul tăiat, femeia Dietrich, care ducea o viață imorală, și o fată pe care o adăpostise la sine spre scopuri imorale. Pe masă s'a aflat un briciu sânger, cu care s'a comis omorul. Se pare, că omorul s'a comis din răsbunare, căci nu lipsese nimic din casă.

Fortificațiile Bucureștilor. Națiunea a anunțat acum câte-va zile, că lucrările fortificațiilor Bucureștilor se activează mult. Acum mai află numitulă diară, că chiar în anul acesta vor fi definitiv terminate forturile Jilava, Chitila, Ștefănesc, Mogoșoia și afumați.

Românii la espoziția din Paris. Din 600 de espozanți români la espoziția universală din Paris, aproape 150 au obținut recompense, cum anunță după o telegramă particulară „Românul“, care adaugă, că România e una din țările care a obținut cele mai multe recompense.

Hipodron de rangul întâiu. A sosit în Brașov o societate de gimnastică, acrobați și baletși, care începând de mâne s'era Sâmbătă, voru da o serie de producțiuni variate împreunate cu pantomime. Societatea constă din 18 persoane, sub direcțiunea: Heinrich Genhard și Emilia Fektle. Programul producțiunii de mâne s'era se poate vedea pe placate.

„Corespondența Gaz. Trans.“

Ighiu în 2 August 1889 st. v.

Onorată Redacțiune! Amu așteptat, ca din vr'o parte s'eu alta să se ia notiță despre atacul cu vehemență îndreptat contra alegerei de notar din opidul Ighiu. D'era, cum vedem, acesta a fost trecută cu vederea. Venim însă la rândul nostru, noi cei împroșcați, a atrage atențiunea On. cetitorilor asupra articolului incriminător din „Ellenzék“ Nr. 182 dela 7 August st. n.

Numitulă articolă conține sunculă aceloră nisuițe, care nu mai ascundă ideile de maghiarizare a totu ce nu e maghiar. Anonimul nu se mulțamește cu expectațiile și incriminările lui contra președintelui de alegere Köblös Miklos, ci în extravagantul său șovinism lovesce și în națiunea română, scriind: „Intre mai mulți concurenți români a fost și un ténér solid maghiar, care nu numai și-a depus esoleentă examenul de notar, ci a terminat și economia cu distincțiune“.

Va să dică ilu dore pe compatriotul nostru și cu el pe toți complici de pânza lui, pentru că s'a ales un Român ca notar, căci dice: „és igy a magyarság méltó indignatiojára és szégyenére a szolgabirosg központján oláh lett a jegyző“ (și așa spre cea mai mare indignare și rușine a magyariemei a devenit notar în punctul central al cercului solgăbirăscu un Român.) Ce vrea să dică anonimul alta, decât că laudatul de D-sa e totodată și notar censurat și agronom? Și noi șcim, că agronomia a ascultat'o la „Kolos-Mánástur“ și multă ne miram de ce cu atâta laudă n'a ocupat vr'o funcțiune de solul acela. Alegătorii pe semne mai bine l'au cunoscut și n'au lăsat a fi sedus de laudele gôle, și cu maioritate absolută de voturi au ales pe *Beteci* Aron, care prin diligența, moralitatea și praca-i cunoscută în urma unui serviciu îndelungat s'a făcut demn de acelu post, pe când Demeter Samuil, alesul opoziției maghiare din Ighiu, prin praca de câteva luni nici odată nu credem că ar fi corăspuns oficiului de notar.

Intörne-se deci la capta lui (Schuster bleib bei deinem Leisten). Rău calu de bătaia și-a ales d-lu anonim în numele conșoților săi, și nu era consultat ca lovind în președintele electoral să lovă și în națiunea română.

Pentru că prin aceea se face destulă lumină, că unde întesce frații maghiari, când dice: „épen anyira elszomorító, midőn látja az ember azt, hogy a magyarosádnak elhintett magva nem csak hogy gyümölcsöt nem terem, de még gyökere sem verhet“ — (e cu atâtu mai întristător, cu cât vede omul, că *semența aruncată a maghiarizării* nu numai că nu aduce rōde, d'era nu *poate nici măcar să primă rădăcină*). E'ă mai departe dice: „La pôlele munților centrul maghiarimei, care e micu la număr, este Ighiu, unde este datoria fiecărui cetățen a cultiva idea de stat maghiar și a lăși cultura maghiară, d'era este mai cu semnă datoria fisolgăbirului“.

Cine mai pōte nega dintre omenii

onești, că contrarii noștri politici nu mai la idea de maghiarizare cugetă, deși e o idee nebună, ba în orbul lor fanatism pretind că chiar oficiile cu forța se surupe totu ce a stat înainte, ca și când legile ar fi numai o umbră pentru dēnșii.

Mai are cineva cutezare să dică, că pretensiunea omenilor acestora nu e sprijinită și de cei mai mari, când în orba lor trufă pretind că se nu se observe nici o lege, ba să fie aceia destituiți, care nu fac după pofta lor. Că uite în contra alegerei, unde toți alegătorii au fost de față, unde toate voturile se șcie care cui s'au dat, și unde solgăbirul a pus în locul primu pe favoritul Demeter Samuil și lângă dēnsul doi Români, numai că împărțindu-se voturile se pōtă eși Demeter, și unde cu toate astea a eșit *Beteci* ca alu treilea candidat, nu numai învinovătesc pe solgăbiru, d'era se folosesc de un limbă nepotriviț și rușinător pentru omen, care pretind a avea cultură.

Ii dore pe Maghiari, că de vr'o 40 ani și mai bine s'au peronat numai din 48 inoțe vre-o șapte notari, precum au fost după cum am auditu: unu Bordó Károly, Pap László, Ajtai Lajos, Molnár Lajos, Baranyai István și Bereczki József și toți unguri, toți aleși de Români, fiindcă maioritatea opidului e română și totuș Români n'au făcută cestiune de naționalitate, cum fac Maghiarii din alegerea unui „oláh“ în centrul pōlelor munților!

Cine mai pōte d'era susține cu fruntea ridicată, să acela chiar și ministrul Tisza, cumă frații Maghiari prin Kulturgyuletul lor numai limba maghiară ar vrea să o ridice? Nu dovedesce destulă anonimul, care e ținta Kulturgyuletului? Aceea se constată și prin împrejurarea, că de aici incolo nici notari de Români să nu se mai alegă, nici jude (biru), pentru că candidarea după lege nu alegătorii sunt îndreptățiți a-o face, ci solgăbirul, după cum s'a adeverit la alegerea de notar precedentă din Ighiu, că dintre Români nici unu măcar n'a fost candidat de solgăbirul, ba, pe unii amenințându-i cu forța să abdică, așa dintre trei candidați unguri fu ales unu, care după serviciu de trei ani pentru delapidare fu silit a demisiona. Totu așa a fost la alegerea de jude (biru) din Ighiu, când asemenea trei unguri fură candidați și prin maioritatea Românilor fu ales Demeter Samuil ca jude (biru), față cu care în 1888, după o funcțiune de 6 luni, în urma unei investigațiuni din partea inspectorului de dare, s'a constatat o delapidare de 500 fl., care nu șcim decât s'au restituit, ori ba. Atâta șcim, că și astăzi funcționează ca jude (biru). Că pe ce cale, o voru șci alții, decât pe calea Kulturgyuletului, ori d'era pe calea forții brutale!

Unu interesat.

La studiul limbei române.

Brașov, 16 Iunie 1889.

(Urmare.)

Față cu răspunsurile ce le-a dat d-lu adv. D. Păscu la întrebările mele, observez următoarele:

Sunt negreșitu și pe terenul limbistic legi și factori, care prin influința lor produc alterațiuni sau deferențiunile fonologice, morfologice și semasiologice. Scopul suprem și ultim al tuturor scrutarilor este, nu numai de a arăta cum s'au dezvoltat fenomenele fonologice, d'era și de a arăta, pentru ce s'au dezvoltat așa, după cum s'au dezvoltat. Nu e de ajuns a cerceta și a formula legile, după care se nasc și dispar sunetele, ci se recere, să arătăm și factorii fiziologici, psihologici, sau de ori ce natură, care contribuiesc la modificarea sunetelor și a înțelesului cuvintelor.

Domnul autor a și căutat să arate și factorii, care au contribuit în cuvint-

tele *șerbă*, *șerbescă*, *Șerbană*, ca să se prefacă s latinesc din *servus* în *ș*. Este pră adeverat, că în cuvintele *șerbă*, *șerbescă*, *Șerbană* pe *s* nu l'au prefăcut în *ș* Români, ci geniul limbei române, care necondiționat își cere drepturile sale, d'era apoi și geniul se schimbă cu timpul prin diferite cauze: prin acțiuni climaterice, telurice, prin traiul vieții, prin influința altor popore, cu care vine unu popor în contact, prin amestecul cu alte popore. Eu nu cred, că factorii înșirați au influențat toți asupra lui *s*, nici în șirul cum îi înșiră autorul. Pentru ca să se prefacă *s* în *ș* a fost de ajuns, ca să urzeze după el unu *e* palatal, care cuprinde în sine unu *i* sau unu *j*-otă palatal, care preface în șuerătoare atătu pe *t*, *d*, *s*, cât și pe *c*, *g*. Români sau Latini împreună cu Grecii sau Elinii aveau unu *e* palatal *seu ie*, care în scriere l'au însemnat simplu cu *e*, după cum facem și noi scriind: *elă*, *eram* și pronunțând: *ielă*, *ieram* și alte multe de acestea.

Cuvântul *servus*, precum și *șerbă* alu nostru însemnează, după întrebunțarea lui, *robă* și nu *slugă*, e'ă după etimologia *legat* și stă în strînsă legătură cu unu verb *sero* a lega, de unde vine și *series*, *șir* în locu de *șier*. *Servus* stă în locu de *sero-gvos* sau *sero-gvus*. D'era Români sau Latini ar fi dezvoltat șuerătoare sau ar fi avut *o*, atunci ar fi d'era și ei *șervus*, *soro-gvos*, d'era fiind că la ei în timpurile mai vechi nu era *o*, de aceea au numai *ie* în locu de *o*, apoi și *o* se nase din *eo*, din care pōte răsări *seu ee*, apoi *e*, sau *oo*, apoi *o*. E întrebare foarte mare, că în cuvintele cu *oe* au pronunțat Latini *o* sau *eo*, ca în *Oneo*, *Petreo*, de unde la noi se fac *Petree*, apoi *Petre*. Șuerătura lui *s* în *șerbă* pōte să fie la noi chiar o moștenire din fonetismul daco-tracic, că și Albanzii, care sunt urmașii direcți ai vechilor Iliri, dică *șerbeni*, eu *șerbescă* (slujesc) cu *ș* și cu *b* în locu de *v*.

Cuvântul *șerbă* în înțelesu de „robă“ vine desu în cărțile vechi bisericesci, d'era în înțelesul de „slugă“ nu vine câtă șci eu nici odată. Ca nume de familie *Șerbă*, *Șerbană* se află foarte desu.

Noi numai acei *v* latinesc *i*-am prefăcut în *b*, care au avut unu *g* înainte de *v*, ca în *limbă-lingua*, *cerbă-cer(g)-vus*, *corbă-cor(o)g-vus*, *berbec-gver-gvez*, *ferb-fer(g)veo*, așa și *ser(e)bă-ser(g)vus*, și *servus* totu una cu *sergius*, care vine dela *sergus* și asta din *seregus*.

„Șerbană“ vine desu și ca nume propriu de persoane. Nu de adă de er, ci de sute de ani se întrebunțeză *Șerbană*, ca nume propriu personal, cum ne arată istoria domnilor României, între care se află și numele *Șerbană*. *Șerbană* pōte veni prea ușor din *Servianus*, lăpădându-se *i* de după *b*, prefăcut din *v*. Mai avem cuvinte, în care a dispărut *i* după *b*, și trebuie să vină dela *șerbă* de-a dreptul. *Servus* la Români nu însemnează de felu „slugă“, ci numai „robă“, e'ă „slugă“ se dice *famulus* și *minister*, de aceea nici nu și-a putut căpeta numele dela *servare*, nici nu s'au făcut din *servator* *servitor*. Este adeverat, că noi Români cărturar din Ardeal, din Ungaria și din Bănat amu întrebunțat dela anul 1848 „slugă“, „slugescă“, „șerbă“, „șerbescă“, în locu de „robiă“, „șerbitute“, d'era apoi numele propriu „Șerbă“, „Șerbană“ și cuvântul „șerbă“ în înțelesu de „robă“ sunt în limba noastră de vecuri. Cuvântul „șerbă“ în locu de „robă“ l'am aflat încă într'unu manuscris din 1696 sub forma *șerbă*. Așaderă cuvântul „șerbă“ în locu de „robă“ se mai întrebunța pela finea sutei a XVIII. Cuvântul „șerbă“ sau „șerbă“ s'a pronunțat odinioară *șierbă*, de aci *șorebo*, apoi *șierebă*, de aci *șerbă*, ca *clerășu*, *cloreșu*, *ciureșu*, *cereșu*, apoi *cireșu*. Chiar cuvântul *și* se află în monumentele vechi: *șă*, *șe*, *șă*, și acuma *și*, *și*. Cuvântul *șorece* este foarte importantu din punctu de vedere fonologic, pentrucă șuerază pe *s* înainte de

o, căci latinesc este *sorecs*. De unde vine un *e* sau un *i* înainte de *o*, care se prefacă pe *s* în *ș*? După legile organice fonologice nu se poate explica. Aici s'au trebuit să presupunem, că cuvântul *sorecs* a fost *saurecs*, de unde în limba română, ca fiica limbei rustice romane, s'a făcut *seorece*, apoi *siorece* și în urmă *șiorece*, s'au trebuit să admitem influința unui popor străin. Peste *șodă*, *sopărlă* trecu, deși *șopărlă* este înrudit cu cuvântul Albanese de același înțeles, care încă se începe cu șuerătorea *ș* și cu *o*.

Acuma să trec la cuvântul „sărină” sau „sărină”, cum se dice pe unele locuri. Despre „sărină” dice domnul autor, că se pronunță în totu Bănățul *senină* cu *e* curat, aducând încă de exemplu cuvântul *secere*, care nu sciu de ce se pronunță cu *trei e* curați sau numai cu doi, pentru că pe la noi se pronunță *secere* cu doi *e* curați, eră nu *secere* cu toți *trei e* curați. În „*secere*” *s* nu s'a șuerat din cauză, că e produs din *i* născut din *a* prin asimilațiune, așa că *sicilis* stă în loc de *saceles*, *seceles*, *sicilis*, așa și în *secure* e este derivat din *a* și stă în legătură cu *sacum*. Eu cred, că în Bănățul se dice *senină*, că și pe aici se dice *senină*, ba chiar *senină* se aude pronunțându-se de către unii omeni, mai ales de femei. Colo prin Ardelu se aude numai *senină*. Care din acestea două pronunțări este mai vechiă cea cu *e* sau cea cu *ș*? Eu cred, că pronunțarea cea cu *ș* în limba română este cea mai vechiă și cea cu *e* este derivată din cea cu *ș* prin asimilațiune progresivă. Formă mai vechiă a cuvântului *senină* a fost *senenă*, de aci unii Români au făcut *senenă*, asimilind pe *ș* cu *e*, ca în *perche* din „*păreche*”, *perete* din „*părete*”, *streină* din „*străin*”, *ștejară* din „*stăjariu*”, *mestecănu* din „*măstacăn*”, *leinișcă* din „*lătenesc*”. Latinesc este ce-i drept *serenus* cu doi *e*, dără la noi *e* celu dintăiu s'a prefăcut în *ș*, și *s* nu s'a făcut *ș*, din cauză că după *s* a fost un *v* odinioară, prin urmare *serenus* a fost *svrenus*, ca și la pronomele *se* latinesc *se*, care a fost *sv* odinioară.

Acuma să trec la cuvântul *serbeză*. În acest cuvânt nu s'a prefăcut *s* în *ș*, din cauză, că *s* este derivat din *s* și a fost *zărbeză*. Cuvântul e compus din *zăr* lumină, alb și *beneză* facu, din *beneză* se facu *beneză*. *Bani* la Albanezi însemnă *facu*. *Sărbeză* însemnă dără *imă facu di albă*, ducă *lume albă*, petrecă *imbrăcată luminată în haine albe și curate*. Chiar *lume albă* în însemnă și curate. Câtă *lumină albă*.

Sărbătorile au fost pentru poporul Român totdeauna zile lunate ca și *dies festi* ale Romanilor, unde adjectivul *festus* însemnă *luminat*. Dela înțelesul acesta primitiv se derivă toate celelalte. *Z* a trecut în *s*, ca în *busumflu* din „*buză umflu*” și ca în *bossonariu* din „*bozzonariu*” *Servo* și *obsero* latinesc stau în legătură cu grecescul *ὄρω* *vōdū* care a fost *svorao*.

Limba și Gramatica, și așa și ortografia nu sunt scopul, ci numai mijloacele, prin care ne putem câștiga cunoștințe și știință; de aceea cu câtă va fi ortografia și gramatica unui popor mai simplă și mai ușor, cu atâtă mai curând și pută acel popor să câștige cunoștințe și știință, apoi cu atâtă se va pută răspândi mai iute și mai tare cultura spirituală în popor, ceea ce aduce cu sine și cultura morală și bunăstarea materială.

Ortografia trebuie să fie câtă se poate mai simplă. Fiecare sunet din limbă se se scrie numai cu un semn și fiecare sunet se șifă aibă semnul său propriu. Etimologia produce marul încurăturii, așa că de multe ori nu scii cum să scrii un cuvânt, așa cuvântul nostru *masă* vine dela clasicul *mensa*, sau dela ruscul *mesa*. Din *mesa* se facu *measă*, apoi *maasă*, de aci *masă*, din *masă* se derivă *măsuță*, *măsară*, *măsură* și *măsură*, eră nu dela *masă*, de aceea scriem pe *ă*

cu *a* cu semicerc și nu cu *e* cu semicerc (*ș*). Cuvântul nostru *vară* contrastă cu *vaară* sau *veară* corespunde clasicului *veridia* și rusticului *verdia*, pluralul *verde* și derivatul *varădaru* nu-lă vomă serie „*verădaru*”, că nu vine dela *verde*, ci dela *vară*.

Principiul etimologic est foarte greu și cu totul nepractic, celu fonetic încă își are relele sale, că împarte limba în dialecte, pentru că unele cuvinte au mai multe pronunțări, care toate sunt bune, așa se dice *mă*, *măi*, *mări*, *mare* și *more*, *incăpă*, *inchipu* și *incăpă* ș. a. m. Dacă vom numi diferențările, evoluțiunile fonologice, morfologice și semasiologice, ce s'au esoperat, în limba noastră în decursul vécurilor corupțiunii, atunci totă limba românăscă nu e altceva, decât o corupțiune colorală a limbei latinesc și a limbei rustice romane latine. Unitatea limbei este pentru noi Români o necesitate foarte mare. Acesta o putem ajunge și susține, dacă noi Români din Austro-Ungaria ne vom desbrăca de prejudețele acelea ce s'au înrădăcinat în noi, că reformă limba românăscă și că cei din România se urmeze în gramatică și în ortografiă după principiile noastre. De astfel de prejudețe iluzorice și utopistice se ne desbrăcăm câtă mai curând. Noi Ardeleni, Ungureni și Bănățeni prin separatismul și exclusivismul nostru încăpăținat spargem și unitatea gramaticală și ortografică, din care apoi rezultă și spargerea unității limbice. Separatismul și exclusivismul nostru gramatical și ortografic ne aduce la separatism și exclusivism literar. Separatismul literar produce cultură separatistică, ceea ce nu ne poate aduce nici un bine, ci răul celui mai mare. Noi numai în căldi, îndulci și înveseli.

La noi nu se potă forma poezi mară, nici filosofii, nici juriști, nici literați mară, că le lipsesce terenul necesar. Multe ar mai fi de spus, dără nu-mă mai pierd timpul, că generațiunea cea bătrână tot nu se va desbrăca de prejudețele, în care a îmbătrănit. Generațiunea cea tână și cele viitoare vor putea mai ușor să apuce pe altă drum mai fericit și mai salutar.

După acestea să trec la unele cestiuni ortografice, care mi-le pune domnul D. Pascu și anume mă întrăbă, că cum cred, că ar fi mai corect a se scrie românesc, următoarele cuvinte latine: *novus*, *nobilis*, *nova*, *ova*? Eu le-aș scrie în chipul următor: *nouă*, *nouă*, *nouă*, *ouă*, *roșie*. Nu-i vorbă și *no-bis* se poate scrie *nouă*, precum și *vouă* și *două*, că nu-i nici un păcat de morțe. Homofonime mai avem noi și altele în limbă, așa *latină* dela *lavatina*, și *latină* dela *latinus*, care după etimologia și după semasiologia n'au nimica una cu alta.

Nu potă sci încătu va mulțami modul meu de scriere pe domnul autor întru te. Este pră adevărat, că vorbele noastre cele întunecate ne fac mare greutate ținându-ne de etimologia limbei române, și unde nici cu acesta nu putem să o scotem la cale, suțem silii, să ne luăm refugiu și la limba latinăscă. Noi nu putem ignora cu totul trecutul limbei noastre, nici nu o putem rupe total cu limba latinăscă, că aceea este baza și matca limbei noastre, dără nici nu trebuie să ne ținem ca orbul de gard de limba latinăscă, ca să mergem până acolo, încatu de dragul celu mare cătră limba latinăscă să ne șchilodim limba noastră românăscă. Să ținem sēmă de modifițiunile și de diferențările, ce s'au operat în decursul vécurilor în limba românăscă. Numai ținend sēmă de toate vomă merge bine și ne vomă ajunge câtă mai curând scopul dorit, care este unitatea limbei și unitatea culturi naționale române, ceea ce o și putem ajunge, numai să domnesc între noi bună înțelegere și spiritul dragostei frățesc.

În urmă mai atinge cu durere autorul împrejurarea, că de când suntem redivi și încă totă n'amă pututăm lămuri: ortopeia, ortografia, etimologia, sintacsul și prosodia. Lucrurile acestea nu se lămuresc, așa ușor, după cum i-se pare domnului autor. S'au făcut și în direcțiunea acestă începuturi și credem, că nu va trece multă timp și se vor lămuri toate cinci părțile fundamentale ale gramaticii, dără și în părțile acestea cinci ale gramaticii române domnesc mare neînțelegere, că unii filologi în ortopeie vor să adopteze principiul analogiei, eră alții nu vor să audă nici într'un chip de aplicațiune principiului analogiei. Ba unii vor să invie și să aplice archaismele și în ortopeie. În ortografiă domnesc încă certă între etimologii și între fonetici, de unde vine și răul în ortografiă. Dacă odată se vor fi putut înțelegere filologii nostri asupra principiilor fundamentale, ceea ce este lucrul cel mai greu între filologi, atunci dezvoltările ulterioare sunt numai o simplă jucărie. Noi Români amă începuți și nu eră alaltăeră a ne cultiva limba și nu eră nici o mirare, că încă n'amă pututăm ajunge să avem o carte didactică gramaticală, care să îmbrățișeze toate cinci părțile fundamentale ale gramaticii și să le dezvoltă după toate recerintele didactice, pedagogice și științifice.

Alte neamuri cu multă mai luminate decât noi, cum sunt Nemții și încă n'au o gramatică, care se corăspundă pe deplin tuturor recerintelor și postulatelor. Firește, că acesta nu-i nici o mângăere pentru noi, din contră este un fapt destul de trist, care nu ne poate inspira nici o încredere în viitorul nostru cel mai apropiat. Totuși începuturile făcute până acuma ne autorisază a crede că nu va trece multă timp și dorințele D-lui Pascu, care sunt și dorințele tuturor Românilor, se vor realiza. Până atunci să ne mulțămim cu rezultatele obținute până acuma. În urmă rog pe D-lu D. P. să mă erte, că n'amă pututăm publica răspunsul său până acuma.

Dr. Vasile Glodariu
prof. gimn.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciul birotului de coresp. din Pesta.)

Berlin, 23 August. „National-Zeitung” susține scirea, că Szechenyi în curând va părăsi postul de ambasador în Berlin.

Colonia, 23 August. „Kölnische Zeitung” anunță: Apokorona, punctul central al mișcărilor insurgenților din Creta, s'a predat fără supunere cătră Sultanul.

Strassburg, 23 August. După exercițiile de luptă, împăratul, pe când se întorcea, a fost salutat cu entuziasm. Mulțimea adunată înaintea palatului împărătesc a cântat „Wacht am Rhein”.

Sofia, 23 August. Sciri sitate aci anunță, că a sosit în Belgrad o corabiă încărcată cu arme.

Petroleumul.

Despre concurența cea mare ce s'a înscut între petrelele americană și rusescă (caucasică) pe piața internațională, se scrie, că petrelele rusescă a isbutit a domina piațele din Orient, Ost-india și China, dără și-a câștigat o parte însemnată și în aprovizionarea Europei.

Așa de pildă Marea Britaniă a importat în anul 1888 cu totul 1.8 milioane barele de petrele și între aceste nu mai puțin ca 549,000 barele de petrele rusescă. Producțiunea petreleului în America a fost în 1888 de 20 milioane măji metriche, în Rusia de 6 milioane măji metriche și producțiunea rusescă din păcură de Galiția 600,000 măji metriche, așa că Rusia participă la consumarea totală de petrele a lumii, care se prețuesce la 26 milioane măji metriche, cu

mai multă ca 20 de procente. Numai din Brasilia s'au imbarcat în anul trecut 2.5 milioane barele de petrele rusescă. Consumațiunea de petrele pentru Austria e calculată cu 1.57 milioane măji metriche sau 3³/₄ chilograme pe cap, pentru Rusia cu 4 milioane măji metriche sau 4¹/₂ chilogr. pe cap, pentru Germania cu 5.6 milioane măji metriche sau 12 ch. pe cap.

Consumul de petrele al Austriei e dără relativu foarte micu, consumațiunea cea mare a Germaniei însă este o dovadă a industriei dezvoltate și a intensivei activități a populațiunii sale.

DIVERSE.

Furtu în hotelu. Din Frankfurt se anunță, că unei familii americane, ce locuia într'un hotelu de acolo, i-s'a furat un sumă de 60,000 mărci.

Tergu de fete în Afganistanu. În Cabulu, capitala Afganistanului, se ține regulat totu la două luni tergu de fete. Acestea sunt furate cele mai multe și cu câtă sunt cu preț, 25—30 de ruble una. Acestu comerțu îl facu numai Mohamedanii. Guvernulu persanu pare a fi dispus să împedecă acestu soi de comerțu cu carne de om.

Cursulu pieței Brașov

din 23 Augustu st. n. 1889.

Bancnote românesc	Cump.	9.42	Vend.	9.45
Argintu românesc	-	9.40	-	9.43
Napoleon-d'or	-	9.40	-	9.46
Lire turcesc	-	10.70	-	10.75
Imperial	-	9.70	-	9.75
Galbin	-	5.58	-	5.62
Scris. fonc. „Albina” 6%	-	102.-	-	—
Ruble rusesc	-	98.59	-	99.-
Mărci germane	-	1.22	-	1.23
	-	53.-	-	53.35

Cursulu la bursa de Viena

din 22 Augustu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	99.75
Renta de hărtă 5%	-	-	-	94.85
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.25
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.70
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale Banat-Timisiu	-	-	-	104.70
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.70
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.70
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	-	-	-	99.75
Imprumutul cu premiul unguresc	-	-	-	138.40
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	-	-	129.50
Renta de hărtă austriacă	-	-	-	83.65
Renta de argint austriacă	-	-	-	84.75
Renta de aur austriacă	-	-	-	109.70
Losuri din 1860	-	-	-	149.—
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	907.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	-	-	-	316.75
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	305.—
Galbin împărătesc	-	-	-	5.64
Napoleon-d'or	-	-	-	9.46
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.30
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.10

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA”,
Institutu de credit și de economii
Filiala Brașov
ESCOMPTEZA RIMESSE BUNE
cu 6%,
acordă împrumuturi cambiale cu 6¹/₂%—7%, cari pelângă o reducere corespunzătoare a sumei cambiului și întru câtă starea numerarului din casă ar permite, se pot și de mai multe ori prolongi.
Informațiuni mai de aproape se potă lua dără în biroulu institutului, piață No. 90 dela 8—2 ore d. a. 87,12

Cancelaria Negruțu

în Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania

DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

1,52—21

AMICULU FAMILIEI. Diarțu beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diarțu bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle, și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, sâmbători și diverse ocașuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postală.

Colectanții primesc gratis totu alu patruea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura propriă:

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela școlă seu învățatură pentru popor culese din diarul unui scolar de Dr. Georgiu Popa. — Oplu acesta, pentru povățuirile lui valorose, are să ocupe unu loc de frunte în bibliotecile nostre populare. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin oplu de față unu diaru de școlă, ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu școlii populare superioare din Câmpeni, va se dica pe când era în alu 4-lea an de școlă. În acestu diaru se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din școlă cât și afară de școlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățatorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucrat și dezvoltat cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acestu oplu, așa că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumatu, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajuns pentru a merita să nulipsescă din nici o bibliotecă populară românesce. Oplu cuprind 289 pagine 8^o — Prețulu unui esemplar cu porto-francatu e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzarului. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.
Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Bunica și nepoțulu. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė G. Simu. Prețulu 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

Poesii, de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprind 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puil ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea III și IV, cuprind materii forte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprind materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economie, industrie, comerț și chemie. Prețulu 50 cr.

Economie pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlile populare în trei cursuri, de Maximu Popu, profesorulu gimnasiulu din Năsăudu. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară pentru învățator și preparand. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandialu. Prețulu 80 cr.

Catechese pentru pruncii școlari din școlile populare. După George Mey preot în Schörzkirch din diecesa de Rottenburg de Titu Budu parochu gr. cat. în Satu-Singatagu, protopopulu distr. Mara, adm. Vicariulu alu Marameșului etc. etc. Edițiunea II. Prețulu unui esemplar cu porto francatu 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victoru Russu. Prețulu unui esemplar cu porto francatu 1 fl. 05 cr.

Prin mörte la victoriă. Comediă într'unu act. După A. Kotzebue localisat de Irina Sonea n. Bogdanu. Prețulu unui esemplar 10 cr.

Influința mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu unui esemplar 30 cr.

Cuvântări bisericesce în tote sârbătorile de peste anu de Ioan Papiu. — Unu volumu de peste 24 côle 8^o mare, hârtia fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multu mai bine cunoscutu clerului român, decâtu să fiă de lipsă a mai recomanda acestu nou productu alu d-sale. Clerulu român a învățat a'i apretii scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. — Noulu tomu de predici întrece însu tote volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avându o notiță istorică la fie-care sârbătoare, — care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. — Prețulu unui esemplar cu porto francatu e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ioan Papiu. — Acestu volumu de peste 24 côle cuprind: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mörte, 4 pentru casuri ordinare de mörte întemplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare însu mai speciali de mörte, 4 la înmormântarea omenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de mörte speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmază o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciuni dela mörte dela muier, 2 — a muierii dela bărbat, 3 — a părintelui dela fi, 4 — a mamei dela fi, 5 — a fiilor dela părinti, 6 a fratelui seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, moșe, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoților dela unchi și mătușe, 9 — dela nemuri și consăngenii mai depărtați, 10 — dela conșoi de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerului român acestu bogatu volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amăsurat tuturor cerințelor preoției fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplar spedit franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesce, tomulu III, scrise de Ioan Papiu. — Acestu tomu cuprind predici pe Dumineci și se estinde pe 12 côle 8^o mare. — Prețulu unui esemplar spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicu seu concordantele tradițiunei în două limbi — română și latină, tractează despre primatul biserice și se estinde pe 22 côle 8^o mare. — Scrisu de Ioan Papiu. — Oplu acesta a fostu recensat favoritoru și laudat și de foile străine. — Prețulu unui esemplar spedit franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omului, despre relațiunile și scopulu lui espuse în modu popularu de profesorulu Dr. Iosifu Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioan Papiu. — Acestu oplu, care se estinde pe 11, côle 8^o, e forte acomodat ca premiu pentru cei ce absolvă școlă populară,

se vinde cu prețulu numai de 50 cr esemplariulu spedit franco.

Manualu catecheticu pentru primii ani scolastici, prelucratu după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor de s. scriptură, catechetică și metodică în seminariulu archidieceșan din Blășiu, actualmente vicaru archiepiscopescu în Făgărașu. — Acestu oplu de mare însemnătate pentru literatura catechetică română este o prelucrare liberă, schimbându unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nostri, őr ceremoniele bisericesce înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea ce are să o observe catecheticulu față cu discipulu săi. Acestă scriere are să fiă unu îndreptaru în mâna catechetilor, învățătorilor și a părinților dela instrucțiunea religioșă-morală, ce au să o dea miciloru băieți. — Prețulu unui esemplar din acestu oplu, — care poartă clausula aprobărei prea ven. Ordinariatu metropolitanu din Blășiu și care cuprind 222 pag. 8^o, avându mai multe poesii în textu, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinți Părintelui nostru Ioan Gură-de-Auru la epistolele sfântulu apost. Paulu cătră Titu și Filemonu. Traduse de Constantin Morariu. Prețulu unui esemplar cu porto francatu e 60 cr.

Dumnezeesca liturgie a celui dintru sfinți părintelui nostru Ioan Chrysostomu compusă din operele celui sântu părinte, de Ioan Boroșiu parochu gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplar cu porto-francatu e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce, forte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legatu 50 cr., legatu în pânză 80 cr., legatu mai fin 1 fl., legatu în piele 1 fl. 30, în legatură de luxu 2.50—2.80

Micul mărgăritaru sufletescu. Cartică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumosu ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cartică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețulu unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplar legatu și spedit franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiunile tuturor băncilor române cu prețurile cele mai bune.